

## ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ Ε.Ε.Α.

κ. Υπουργέ, κ. Γενικέ ,κ. πρόεδρε της ΓΣΕΒΕΕ, κ. πρόεδρε της ΕΣΕΕ, συνάδελφοι πρόεδροι των Επιμελητηρίων.....

Κυρίες και κύριοι, αγαπητά μου παιδιά, καλησπέρα σας

Σε μια εποχή που όλα μοιάζουν μουντά και γκρίζα, που οι οικονομικές και κοινωνικές δυσκολίες μεγαλώνουν και που πολλοί συμπατριώτες μας χάνουν τον προσανατολισμό και τα τελευταία ίχνη αισιοδοξίας τους, το **Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών αποφάσισε να απευθυνθεί εκεί όπου το χαμόγελο και η ελπίδα υπάρχουν και αναβλύζουν, εκεί όπου η ζωή ανθίζει. Στρέψαμε το βλέμμα μας στους νέους των Λυκείων της Αττικής, όχι για να τους δώσουμε κουράγιο, όπως ίσως θα κάναμε παλιότερα όταν αυτό περίσσευε σ' εμάς, αλλά για να πάρουμε απ' αυτούς, προτείνοντάς τους να γράψουν εκθέσεις για το εμπόριο και τον πολιτισμό, για την επιχειρηματικότητα και την ανάπτυξη, για τις προτεραιότητες που πρέπει κατά τη γνώμη τους να βάλει η πατρίδα μας αυτόν τον καιρό.**

Πολλοί σήμερα στη χώρα μας, άλλοι από ψυχρή ανάγνωση στατιστικών, άλλοι επειδή το βλέπουν να συμβαίνει κι άλλοι τελείως μοιρολατρικά, μιλούν για **τον κίνδυνο να χαθεί η νέα γενιά της Ελλάδας μέσα από μια καινούργια προσφυγιά.** Κι αυτό, την ώρα που αυτή η γενιά είναι η καλύτερα εξοπλισμένη με γνώσεις στην πρόσφατη ιστορία μας. Αν αυτός ο κίνδυνος είναι υπαρκτός -και προσωπικά πιστεύω ότι είναι- τότε αυτό το ζήτημα **πρέπει να αναχθεί σε ζήτημα υψίστης**

**προτεραιότητας** για όλους μας. Για την Πολιτεία και τους πολιτικούς, για τον επιχειρηματικό κόσμο και τους κοινωνικούς εταίρους, για τους δασκάλους και τους γονείς, για τον κάθε έναν που είτε ατομικά είτε συλλογικά συγκροτεί την οντότητα αυτής της χώρας.

Η Ελλάδα βρίσκεται στη δίνη μιας πρωτοφανούς ύφεσης που έχει ανατρέψει ζωές, σχέδια, όνειρα....

Πέρα από τις εμπειρίες που όλοι έχουμε για τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης, εγώ ως Πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου της Αθήνας, έχω το δυσάρεστο «προνόμιο» να ενημερώνομαι καθημερινά για την αρνητική πορεία της αγοράς. «Λουκέτα», ανεργία, υποαπασχόληση, αδιεξόδα... Οι αριθμοί μιλάνε μόνοι τους και δυστυχώς δείχνουν ξεκάθαρα το μέγεθος του προβλήματος. **Μόνο στο πρώτο δίμηνο του 2013 σημειώθηκαν άλλες 1732 διαγραφές μελών του Επιμελητηρίου**, δηλαδή άνθρωποι του μόχθου που αδυνατώντας να συντηρήσουν τις επιχειρήσεις τους και να βγάλουν από αυτές τα προς το ζην, αναγκάστηκαν να τις κλείσουν. Και αυτό το νούμερο των διαγραφών, των «λουκέτων» δηλαδή, ήρθε να προστεθεί σε αυτά του 2012 και του 2011....οδηγώντας μας σε ένα τέλμα. Οικονομικό και κοινωνικό.

Δυστυχώς όμως, δεν είναι μόνο η κρίση και οι συνέπειες της που έχουν «παγώσει» το χαμόγελο της ελληνικής οικογένειας. Δύσκολες οικονομικές συνθήκες πάντα υπήρχαν, υπάρχουν και θα υπάρχουν...

Αυτό που έχει γονατίσει τον εργαζόμενο, τον ελεύθερο επαγγελματία, τον μικρομεσαίο επιχειρηματία, είναι η έλλειψη προοπτικής, η ελπίδα ότι υπάρχει φως στην άκρη του τούνελ, ότι όπου να ναι ξεπερνάμε τον σκόπελο....

Και σε αυτό, **έχει άμεση ευθύνη η Πολιτεία. Δυστυχώς έχουμε χορτάσει από υποσχέσεις, από περιγραφές μίας αόριστης βελτίωσης της υπάρχουσας προβληματικής κατάστασης.** Ακούμε για ενίσχυση της ρευστότητας, για τόνωση της επιχειρηματικότητας, για στήριξη της αγοράς και των μικρομεσαίων με στόχο την πολυπόθητη ανάπτυξη και την ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας. Ακούμε...ακούμε... Τι πραγματικά βλέπουμε όμως; Την **Πολιτεία να βάζει στο στόχαστρο τον επαγγελματία, τον μικρομεσαίο και μέσω μίας ανελέητης φοροεπιδρομής, να κινδυνεύουν να κλείσουν και όσες επιχειρήσεις έχουν απομείνει.** Βλέπουμε καθημερινά την καθυστέρηση στην υλοποίηση προγραμμάτων που μπορούν να φέρουν απασχόληση, την συνέχιση φαινομένων γραφειοκρατίας που λειτουργούν ανασταλτικά στην προσπάθεια επανεκκίνησης της ελληνικής οικονομίας, την υπονόμηση πρωτοβουλιών που μπορούν να βοηθήσουν να ξεκολλήσουμε από το τέλμα στο οποίο βρισκόμαστε τα τελευταία χρόνια....

**Καιρός δεν υπάρχει, γι' αυτό η ανάγκη εθνικής συνεννόησης και δημιουργίας ενός εθνικού σχεδίου εξόδου από την κρίση είναι επιτακτική.** Βρισκόμαστε σε πραγματικό πόλεμο για τη σωτηρία της Ελλάδας και του λαού μας –ιδιαίτερα, όπως προείπα, της νέας γενιάς- και οι **άσκοπες δικαστικές διαμάχες, πρέπει να δώσουν τη θέση τους στον ψύχραιμο εθνικό**

**διάλογο. Ας σωθούμε πρώτα κι έχουμε καιρό να μαλώνουμε μετά.**

Αυτό επιβάλλει να κοιτάξουμε επιτέλους κατάματα το πρόβλημά μας και τις αιτίες που το προκάλεσαν. Να πέσουμε οργανωμένα και με σχέδιο πάνω σ' αυτές και να τις ανατρέψουμε. Να χτίσουμε πολλά πράγματα που αφορούν το κράτος και το Δημόσιο από την αρχή. Να κατευθύνουμε όλους τους διαθέσιμους πόρους εκεί που μπορούν να δημιουργηθούν δουλειές ανταγωνιστικές και προϊόντα εμπορεύσιμα, ενισχύοντας καινοτόμες και πρωτοποριακές ιδέες. Να υπάρξει επιτέλους περισσότερη δικαιοσύνη στην κατανομή των βαρών για την έξοδο από την κρίση.

Είναι μία δύσκολη και σκληρή εποχή και απαιτείται η συνεργασία όλων μας. Απαιτείται να ξεπεράσουμε τον εαυτό μας και να κοιτάξουμε μπροστά, να κάνουμε την υπέρβαση, ο καθένας προσωπικά και όλοι μαζί ως κοινωνία. Χρειάζονται πρωτοβουλίες που σε πείσμα των καιρών, θα μας βοηθήσουν να σηκωθούμε και πάλι και να δημιουργήσουμε. Γιατί, **όσο περίεργο και αν ακούγεται, η κρίση γεννά και ευκαιρίες. Και για να τις εκμεταλευθούμε, θα πρέπει πρωτίστως να τις αναγνωρίσουμε, να τις διακρίνουμε...**

Με αυτό το πνεύμα λειτουργεί το Επαγγελματικό Επιμελητήριο της Αθήνας. Στην αξιοποίηση όλων των εργαλείων που μπορούν να φανούν χρήσιμα για τη προώθηση της επιχειρηματικότητας, της απασχόλησης και της καινοτομίας. **Στόχος, μέσω των προσπαθειών και των πρωτοβουλιών μας, η στήριξη των μελών μας. Ήδη έχουμε προχωρήσει σε μία σειρά ενεργειών που δείχνουν ότι πέρα από τον**

**θεσμοθετημένο ρόλο μας, μπορούμε με παρεμβάσεις να ατενίσουμε το αυριο με περισσότερη αισιοδοξία.**

-Το Επαγγελματικό Επιμελητήριο αναβάθμισε τις υπηρεσίες μητρώου, μέσω της εγκατάστασης νέου πληροφοριακού συστήματος. Εκσυγχρόνισε την διαδικτυακή του πύλη [www.eea.gr](http://www.eea.gr), παρέχοντας ένα σύγχρονο εργαλείο ενημέρωσης στα μέλη του. Το e-Επιμελητήριο δίνει πλέον τη δυνατότητα πρόσβασης, μέσω διαδικτύου, σε υπηρεσίες του Επιμελητηρίου, μειώνοντας έτσι τη γραφειοκρατία, το χάσιμο πολύτιμου χρόνου, την ταλαιπωρία.

-Οργανώνει εκδηλώσεις για την άμεση και έγκυρη ενημέρωση των μελών του για τα χρηματοδοτικά προγράμματα που τα αφορούν, σε συνεργασία με την Περιφέρεια Αττικής, την ΕΛΑΝΕΤ, την ΕΤΕΑΝ, με στόχο την όσο το δυνατόν καλύτερη αξιοποίηση ευκαιριών που προσφέρονται μέσα από τα προγράμματα του ΕΣΠΑ.

-Το Επιμελητήριο έχει ήδη υπογράψει «Συμφωνητικό Συνεργασίας» με την ΕΛΑΝΕΤ, την Ελληνική Αναπτυξιακή Εταιρεία, που συμμετέχει στον Ενδιάμεσο Φορέα του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα, για υποστήριξη στην αποτελεσματική εφαρμογή των προγραμμάτων που αναλαμβάνει προς όφελος των μελών μας. Ανάλογο συμφωνητικό θα υπογραφεί με την Περιφέρεια Αττικής και τον Δήμο της Αθήνας, για την προώθηση της επιχειρηματικότητας, της απασχόλησης και της καινοτομίας.

-Διεκδικούμε με συγκεκριμένες προτάσεις, προγράμματα που θα διευκολύνουν την αναγκαία διαρθρωτική προσαρμογή των

επιχειρήσεων-μελών μας, έτσι ώστε να δοθεί ώθηση στην ανάπτυξη τους και στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.

-Συνεργαζόμαστε με την Περιφέρεια για την ανάπτυξη προγράμματος που έχει στόχο την επανεκκίνηση του τοπικού εμπορίου, με την προώθηση ποιοτικών προϊόντων και υπηρεσιών από τις επιχειρήσεις-μέλη του Επιμελητηρίου για να μπορούν οι καταναλωτές να ψωνίσουν τοπικά, ώστε να αυξηθεί ο τζίρος του μικρού καταστήματος, της μικρής επιχείρησης.

-Επίσης έχουμε καταθέσει συγκεκριμένες προτάσεις στον Δήμο της Αθήνας, με τελικό στόχο την προώθηση καινοτόμων επιχειρηματικών ιδεών και την υποστήριξη ειδικά των νέων ανθρώπων.

-Συμμετέχουμε για πρώτη φορά στο πρόγραμμα κατάρτισης ΛΑΕΚ 1-25 έτους 2012, για εργαζόμενους των επιχειρήσεων μελών του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου, που απασχολούν από 1-25 εργαζόμενους.

-Ξεκινήσαμε αγώνα για να καταβληθεί επιτέλους το επίδομα στους άνεργους ελεύθερους επαγγελματίες.

-Έχουμε αρχίσει μία σειρά επαφών με πολιτικούς αρχηγούς προκειμένου να τους ενημερώσουμε για τα προβλήματα της πραγματικής οικονομίας και να καταθέσουμε τις προτάσεις μας, που αν τις λάβουν υπόψη τους είμαστε βέβαιοι ότι μόνο θετικά αποτελέσματα μπορούν να υπάρξουν.

**Το βέβαιο είναι ότι δείχνουμε στην πράξη, ότι δεν θεωρούμε το Επιμελητήριο μία μικρή βιομηχανία παραγωγής πιστοποιητικών, αλλά εστιάζουμε στην ανταποδοτικότητα που μπορεί και πρέπει να έχει προς τα μέλη του.**

Επιθυμούμε να δώσουμε στον επαγγελματία τη δυνατότητα να κάνει μία στροφή σε καινοτόμες κατευθύνσεις, πιο δημιουργικές. Σταθερά βήματα προς τα εμπρός χρειάζονται, ας είναι και μικρά. Για παράδειγμα, αν δημιουργήσουμε τις συνθήκες για μία μόνο πρόσληψη σε κάθε επιχείριση, σκεφτείτε πόσες εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι θα απαλλαγούν από τον εφιάλτη της ανεργίας.

Δυστυχώς όμως, δεν μπορώ να μην εκφράσω ένα παράπονο. Μίλησα νωρίτερα για τις ευθύνες της Πολιτείας. Δεν μπορεί να προχωρά το Επιμελητήριο σε τόσες προτάσεις και οι υπεύθυνοι να κωφεύουν. Για παράδειγμα, ακούμε συνέχεια για πάταξη της γραφειοκρατίας, έτσι ώστε να καταπολεμηθούν και φαινόμενα διαφθοράς. Δεν είναι δυνατόν να έχουμε ζητήσει εγγράφως να προχωρήσουμε στην ψηφιοποίηση του αρχείου και η πολιτεία να μην το εγκρίνει. Για ποια πάταξη της γραφειοκρατίας μιλάνε; Και ενώ κανονικά θα έπρεπε να υπάρχει μία αγαστή συνεργασία Επιμελητηρίων και Πολιτείας, με κοινό στόχο την ανάκαμψη, **βλέπουμε με έκπληξη και απορία να είναι σε εξέλιξη μία προσπάθεια καταπολέμησης του Επιμελητηριακού θεσμού, με την άρση υποχρεωτικότητας της εγγραφής. Αυτό που εμείς λέμε, είναι ότι έφτασε η ώρα να σταματήσουν οι μικροπολιτικές σκοπιμότητες που εν πολλοίς μας έφτασαν έως εδώ. Οι υπεύθυνοι οφείλουν να καταλάβουν επιτέλους, έστω και τώρα, την κρισιμότητα της κατάστασης, το αδιέξοδο στον οποίο βρίσκεται ο εργαζόμενος, ο μικρομεσαίος, ο ελεύθερος επαγγελματίας, η ελληνική κοινωνία στο σύνολο της και να διεξαχθεί ένας ουσιαστικός διάλογος. Εμείς τις προτάσεις τις έχουμε, την καλή διάθεση επίσης. Ας δείξουν οι υπεύθυνοι ότι μπορούμε να συμπορευθούμε σε αυτόν τον αγώνα**

ανάκαμψης της ελληνικής οικονομίας και να ανοίξουν τα αυτιά τους σε καινούριες ιδέες, ειδικά των νέων ανθρώπων που έχουν τη δίψα για δημιουργία και μπορούν ακόμη να ονειρεύονται και να σχεδιάζουν.

Αν οι πολιτικοί μας, οι επιχειρηματίες, αλλά και όλοι οι παράγοντες της χώρας διάβαζαν τις εκθέσεις που έγραψαν οι μαθητές των Λυκείων της Αττικής στο διαγωνισμό που προκήρυξε το Επιμελητήριό μας σε συνεργασία με την Αναπτυξιακή μας εταιρεία «ΕΡΜΗΣ», ίσως καταλάβαιναν **τον πλούτο που κρύβει μέσα της η νέα γενιά της χώρας μας, τη δίψα της για ζωή, μόρφωση και δημιουργία, τη λαχτάρα της να εργαστεί για τη χώρα μας και όχι για ξένες χώρες και λαούς.** Ίσως τότε αφυπνιζόμασταν επιτέλους, ίσως ανασκουμπωνόμασταν πραγματικά και πέφταμε οργανωμένα, με όλες μας τις δυνάμεις, στην αντιμετώπιση του εφιάλτη που ενέσκηψε στη χώρα και απειλεί να την αφανίσει. Όχι ως μια αντεπίθεση απελπισμένων, αλλά ως μια σχεδιασμένη και συνειδητή προσπάθεια αποφασισμένων και δημιουργικών ανθρώπων που συμβαίνει να ζουν και να δημιουργούν ίσως στο καλύτερο «οικόπεδο» της γης. Που πολλές φορές δεν το σεβαστήκαμε, που το τραυματίσαμε, αλλά που εξίσου πολλές φορές πάνω σ' αυτό δημιουργήσαμε θαύματα και μεγαλουργήσαμε.

**Οι νέοι μας δίνουν τη ζωντάνια, την αισιοδοξία και τις σύγχρονες γνώσεις τους -εμείς την εμπειρία μας και όσα καταφέραμε να δημιουργήσουμε.** Αν αυτά τα παντρέψουμε, τότε έχουμε τη συνταγή της επιτυχίας στα χέρια μας. Φτάνει να το καταλάβουμε πρώτα εμείς και να το καταλάβουν κι



αυτοί που έχουν τις ευθύνες για τη διαχείριση της χώρας σ' αυτούς τους δύσκολους καιρούς. Κι αν επιμένουν να μην καταλαβαίνουν, θα είμαστε εμείς -και κυρίως οι νέοι μας- που θα τους το δώσουμε να το καταλάβουν.

Η υπόθεση της σωτηρίας της χώρας δεν είναι χαμένη και οι τόσες προσπάθειες του λαού μας δεν πρέπει να πάνε στον βρόντο. Η νέα γενιά δείχνει αποφασισμένη να δώσει τη μάχη κι εμείς δεν πρέπει να κιοτέψουμε.

Ας τους βοηθήσουμε κι ας τους ανοίξουμε το δρόμο. Επαναφέροντας τις παλιές αξίες της εργασίας, της προσπάθειας, του μόχθου, της δημιουργίας, της παραγωγής, της διαρκούς ετοιμότητας για αλλαγή και με προσαρμογή στα κάθε φορά καινούργια δεδομένα. Και ειδικά για εμάς τους εμπόρους και τους επαγγελματίες, τις αξίες της αξιοπιστίας, της συνέπειας και της εντιμότητας. Αξίες που υποχώρησαν τα προηγούμενα χρόνια, με ευθύνη όλων μας, και αντικαταστάθηκαν από τον παρασιτισμό, τον ωχαδερφισμό και τις προσωπικές σχέσεις -τα «κονέ» όπως λένε οι νέοι μας.

Πολλοί από μας είμαστε περήφανοι για ό,τι δημιουργήσαμε. Κάποιοι νεότεροι είναι έτοιμοι και για νέες δημιουργίες. Και κάποιοι ετοιμαζόμαστε να παραδώσουμε τη σκυτάλη στους διαδόχους μας. Και ειλικρινά, πολύ θα ήθελα -και θα θέλαμε- ν' ακούσουμε ξανά εδώ στην Αθήνα τη φράση που έλεγαν οι νέοι της Αρχαίας Αθήνας στους γεροντότερους "Άμες δε γ' εσόμεθα πολλώ κάρονες" δηλαδή "Εμείς θα γίνουμε καλύτεροι από εσάς".

**Αγαπητά μου παιδιά, στο πρόσωπο σας βλέπουμε το μέλλον.  
Ένα μέλλον καλύτερο, σε ένα νέο, υγιέστερο κοινωνικό  
οικοδόμημα. Προσδοκούμε πολλά από εσάς και τις αλλαγές  
που μπορείτε να φέρετε.**

Εγώ ως Πρόεδρος του Επιμελητηρίου είμαι εξαιρετικά  
χαρούμενος που ομορφαίνετε με την παρουσία και τα νιάτα  
σας τη εκδήλωση μας και υπερήφανος που έχω απέναντι μου  
νέους ανθρώπους με δυνατότητες και ταλέντο.

Εκ μέρους της Διοίκησης και των χιλιάδων μελών του  
Επιμελητηρίου μας, εκφράζω τα θερμά μου συγχαρητήρια  
στους μαθητές που βραβεύουμε σήμερα και τις θερμές  
ευχαριστίες σε όλους τους μαθητές που πήραν μέρος στο  
διαγωνισμό καθώς και στους καθηγητές τους που βοήθησαν  
στη διεξαγωγή του.

Σας ευχαριστώ πολύ